

热点聚焦

首次！上海系统梳理乡村建筑元素

调研专家提出，郊区传统民居建筑与四大建筑文化圈紧密相连

■本报记者 史博臻

乡村振兴，改变往往从风貌开始。长期以来，村民们自建房屋风格迥异，整体风貌混杂，与江南水乡文化形象格格不入。如何让上海乡村还原本貌，是非常关键的一步，前提在于溯源。上海市规划资源局日前会同相关委办局组织技术团队，对浦东、闵行等九个郊区范围内1000多处乡村建筑进行系统梳理，包括444处现存文物点，以及建成50年以上的572个传统民居类建筑，挖掘最原汁原味的上海乡村建筑元素。

“这是上海首次系统全面地针对郊区开展的文化脉络梳理和传统建筑元素特征解析。”市规划资源局镇村处负责人总结道。调研专家试图打破当下行政区划的藩篱，抽离与叠加上海传统民居背后的自然气候、地理环境、社会文化成因，提炼形成上海郊区四大建筑文化圈的认知框架——冈身松江文化圈、淞北平江文化圈、沿海新兴文化圈、沙岛文化圈。借助这份指南，乡村建设者希望能指引上海乡村振兴规划设计回归本位。

各区传统民居“角色”各不同

有人说，上海乡村建筑千村一面，基于上海民居普遍具有的江南水乡特征，整体风貌统一，具有十二大元素特征——枕水而居、错落排列、院宅相

记者手记

让乡村更乡村，未来大有可为

“上海乡村是什么样的？”这个问题在“知乎”上被浏览了144万次，生成了126个答案。在很多人心中，上海是高大上的超级城市。提问者的感慨代表了大多数：“听说上海也有农村，我感到不可思议！”

这些年，上海城区不断向周边扩张，郊区城镇化的氛围越来越浓厚，但乡村依旧大有可为：上海6000多平方公里的土地面积，乡村占了85%。让乡村更乡村。上海正有计划、有步骤地提炼乡村建筑、乡村文化的要素和符号，形成“1+9”大调研。“1”是归纳和概括上海与苏浙皖有别的特色；“9”是根植于上海九个涉农区，聚焦历史与文脉积淀。在此基础上，通过整合土地支持政策，建设立足上海乡村实际、富有乡村风貌特色、承载江南

本土民居，也是农耕社会家族聚居的产物。内院方方正正，活动空间很大，私密性强。松江、金山两区民居则有不少四坡顶，屋面硕大，檐口较低，能防风排水，是比较朴实经济的建造方式；嘉定区民宅的天井一般尺度较小，在防御强降雨量800毫米的同时，可满足采光和日照，大宅设有花篮厅，柱首皆雕有花篮；宝山区民居受前店后坊工作生活模式的影响，形成墙门院落——两进一院落，或多个院落纵向叠加。

浦东、奉贤、闵行三区有大量纹廊房子，是比石库门建筑历史更悠久的上海

不断显现。崇明要在世界级生态岛建设上持续用力，以更加积极主动的姿态、更加务实的作风，抓好第四轮三年行动计划的落地实施。要保持战略定力，紧紧咬住生态建设这个根本，所有工作都要围绕筑牢生态基础、保护生态空间、厚植生态优势、提升生态能级来开展。要打牢生态本底，补好林、土、水等方面短板。要抓牢重大项目，加快推进轨交崇明线等项目开工建设。

应勇指出，崇明要在实施乡村振兴战略上持续用力，杀出一条现代农业发展的新路、闯出一条生态经济发展的新路，建设好美丽家园、绿色田园、幸福乐园。农业发展要提升价值，不断优化农业生产方式，逐步实现全岛农产品“两无化”生产。农村建设要提升颜值，稳妥推进农民相对集中居住，引导和保护好乡村风貌。农民生活要提升品质，千方百计增加农民收入，做好新一轮农村综合帮扶。要在筹办花博会上持续用力，发挥好花博会在改善基础设施、推动生态产业发展等方面的综合效应。市委、市政府将一如既往地支持崇明发展，市级部门、相关企业要与崇明区形成更大合力，推动崇明世界级生态岛建设不断迈上新台阶。

会上，市社联主席王战应邀就“中央交给上海三项新的重大任务的历史意义和战略机遇”作专题辅导报告，市政协部分专委会负责人作交流发言。

市政协副主席王志雄、张恩迪，党组成员、副主席李逸平、徐逸波、金兴明出席。

绕中心、建设队伍、服务群众，推动机关党建和业务工作深度融合、相互促进；坚持以上率下、以机关带系统，充分发挥领导机关和领导干部示范引领作用；坚持问题导向，加强分类指导，注重精准施策；坚持求真务实、改革创新，把握特点规律，切实增强机关党建工作的针对性、实效性。

绕中心、建设队伍、服务群众，推动机关党建和业务工作深度融合、相互促进；坚持以上率下、以机关带系统，充分发挥领导机关和领导干部示范引领作用；坚持问题导向，加强分类指导，注重精准施策；坚持求真务实、改革创新，把握特点规律，切实增强机关党建工作的针对性、实效性。

绕中心、建设队伍、服务群众，推动机关党建和业务工作深度融合、相互促进；坚持以上率下、以机关带系统，充分发挥领导机关和领导干部示范引领作用；坚持问题导向，加强分类指导，注重精准施策；坚持求真务实、改革创新，把握特点规律，切实增强机关党建工作的针对性、实效性。



上海不同地区的乡村建筑风格十分鲜明。左上图图为宝山民居。右上图为浦东民居。



(均资料照片)

应勇在崇明区调研指出要接续实施世界级生态岛建设三年行动计划 推进生态生产生活融合发展

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天在崇明区调研时指出，崇明在全市发展大局中具有重要的战略地位和独特的价值，要坚持生态优先、绿色发展，抓住建设长江经济带绿色发展示范区的机遇，接续实施崇明世界级生态岛建设三年行动计划，在世界级生态岛建设、实施乡村振兴战略、筹办花博会等方面持续用力，推进生态、生产、生活融合发展，努力建成长江经济带生态大保护的标杆和典范。

位于崇明岛东部的长江口中华鲟自然保护区，是国家一级保护动物中华鲟唯一的“幼儿园”。上午，应勇与副市长彭沉雷一行来到保护区，听取中华鲟等珍稀水生动物抢救保护、长江口生态修复、海洋牧场示范区建设等情况介绍。透明巨型水箱中，中华鲟、胭脂鱼等自在遨游，饲养员巡回喂食。

本报讯 (记者周渊)市政协昨天召开党组理论学习中心组(扩大)学习会，围绕中共上海市委《关于深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神奋力谱写新时代上海改革发展新篇章的意见》开展专题学习。市政协党组书记、主席董云虎主持并讲话。

董云虎指出，中央交给上海的三项新的重大任务，是党中央立足全国大局作出的重大战略部署，是推动新一轮改革开放向纵深发展的重大布局，是上海在新的起点上实现高质量发展的重大机遇。落实好三项新的重

市领导察看中华鲟保护情况，感谢工作人员的长期坚守奉献，鼓励大家保护好中华鲟，当好长江口生态卫士。

崇明岛的绿色生态农产品在市区广受欢迎，一批现代化的合作社正扎根宝岛、深耕农业。市领导来到中兴镇万禾农业合作社，察看绿色有机农产品，了解合作社“互联网+农业”发展模式，以及带动农民就业增收情况。该合作社每年种植销售150多种有机蔬果，不用化学农药和化学肥料的“两无化”水稻1000余亩，带动了当地500多户农户。应勇说，崇明要把绿色生态农产品作为发展方向，大力发展规模农业、设施农业、生态农业、现代农业，全力打响“两无化”特色品牌。市领导还听取新落户崇明的现代农业项目介绍，察看崇明绿色农资商店，要求加快推广使用绿色生产资料，逐步实现化学农药和化学肥料不上岛。

在下午举行的座谈会上，市发展改革委、崇明区、光明食品集团、上实集团分别汇报了崇明世界级生态岛建设第四轮三年行动计划和生态岛建设相关情况。

应勇指出，生态是崇明的立岛之本、发展之基。近年来，崇明生态优势不断夯实，生态产业发展力度持续加大，生态体系和制度框架基本形成，生态发展效果

围绕三项新的重大任务创新履职 市政协开展专题学习 董云虎讲话

大任务，是学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神的重中之重。要进一步增强思想自觉、行动自觉，创新工作思路和举措，立足新的起点，在创新创造上下功夫、做文章，更加扎实地落实好三项新的重大任务。

董云虎强调，市政协要牢牢把握“四个放在”的工作基点，“追求卓越”

展提供坚强保证。

意见指出，坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党；坚持围

绕中心、建设队伍、服务群众，推动机关党建和业务工作深度融合、相互促进；坚持以上率下、以机关带系统，充分发挥领导机关和领导干部示范引领作用；坚持问题导向，加强分类指导，注重精准施策；坚持求真务实、改革创新，把握特点规律，切实增强机关党建工作的针对性、实效性。

部上海文化史。

是什么造就了上海郊区的建筑风格呢？首先从自然地理环境来看，冈身是影响上海村落区域格局的主要成因，这条“西北—东南”走向的贝壳砂堤，把上海乡村分成河口三角洲、东部滨海平原区、西部湖沼平原区。其次，水系变迁也改变着整个区域发展形态，最早吴淞江一家独大，尔后逐渐萎缩，黄浦江将之取代，进而带动浦东发展。另外，公元前5世纪，上海隶属吴越交界之地，至开埠之前，经历过17次大大小小的建置沿革，不同行政权属下形成了不同的建筑风貌。

调研专家把上述条件叠加，建立起基础的认知框架，即上海郊区传统民居建筑与四个建筑文化圈呼应——

冈身松江文化圈，指松江、青浦、金山和闵行浦西，在建置上与松江府关系紧密，其地理环境、物产经济与太湖流域的水乡地区具有一定相似性，传统民居建筑处于过渡地带，富有苏浙融合的江南乡居风格。

淞北平江文化圈，以嘉定、宝山为主，地处吴淞江以北，历史上长期属于苏州平江管辖，仪门、轩廊、抬梁、穿斗属于内部装饰，符合苏州园林特色。

沿海新兴文化圈，包括浦东、奉贤及闵行，位于黄浦江以东、以南。因沿江靠海，对外来文化兼容并蓄，吸收了西方建造理念，因此，民居杂糅各地建筑元素，呈现中西合璧的建筑风貌。

沙岛文化圈，以崇明为主，呈现典型的沙洲岛屿地貌。

首度提出“四大文化圈”概念

“上海乡村建筑元素如此丰富！”不少参与调研的专家感叹。苏式民居之精美、纹廊房子之稀有、海岛民居之实用……南北中西元素糅合交融，如同一

进一步加强代表议案办理工作

市人大常委会会议通过报告 殷一璀主持

本报讯 (记者祝越 通讯员龚宇一)市十五届人大常委会第十一次会议昨天审议通过有关代表议案审议结果的报告等。市人大常委会主任殷一璀主持会议并讲话。

会议审议并表决通过了市人大常委会、监察和司法委员会、财政经济委员会、教育科学文化卫生委员会、城市建设环境保护委员会、华侨民族宗教事务委员会、社会建设委员会关于市十五届人大二次会议主席团交付审议的代表议案审议结果的报告，有关人事任免事项和关于个别代表的代表资格的报告。

据介绍，交付审议的代表议案共40件，其中立法议案33件，监督议案7件；根据审议结果，已列入今年市人大常委会立法计划的有8件，明确委员会今年开展立法调研、建议政府今年开展立法调研或在今年规章制定中吸纳的有8件，建议政府“抓紧、适时”开展立法调研的有13件。

会议审议并表决通过了有关人事任免案，决定免去周波的上海市副市长职务；任命吴懿、龚祖英、周景泰、魏蕊、宋妍为市十五届人大常委会委员；任命李富荣为市十五届人大常委会委员、农业与农村委员会副主任委员；任命毛放为市十五届人大常委会委员，免去其市十五届人大教育科学文化卫生委员会委员、市人大常委会研究室主任职务；任命伏中哲为市十五届人大财政经济委员会委员；任命任忠鸣为市十五届人大教育科学文化卫生委员会委员、外事委员会委员；任命王爱芬为市十五届人大华侨民族宗教事务委员会、外事委员会委员；任命赵福禧为市十五届人大城市建设环境保护委员会、外事委员会委员；任命王平为市十五届人大常委会代表资格审查委员会主任(人事任免工作)委员会委员；决定任命吴金城为市经济

和信息化委员会主任，决定免去陈鸣波的经济和信息化委员会主任职务；决定免去白廷辉的水务局局长职务。会议还举行了宪法宣誓仪式。

会议表决通过了市人大常委会资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。由闵行区选出的上海市第十五届人民代表大会代表，市委原常委，上海市原副市长周波已调离本行政区域。上海警备区选举委员会决定接受王文立辞去上海市第十五届人民代表大会代表职务。依照代表法的有关规定，周波、王文立的代表资格终止。依照选举法的有关规定，王文立的市人大常委会委员、市人大常委会委员职务相应终止。

截至目前，上海市第十五届人民代表大会实有代表855人。

殷一璀指出，市人大常委会要进一步加强对议案办理工作全流程管理和推动，更加重视对代表提出议案的指导和规范，优化大会期间代表议案办理流程和服务规范，加强对议案落实情况的督促检查，保护好代表提出议案、行使这一重要权利的的积极性。

殷一璀强调，新形势下加强和改进规范性文件备案审查工作十分重要和紧迫。本次会议首次听取和审议了相关工作报告。市人大常委会要进一步加强监督检查，加快完善备案审查信息系统，不断提升审查质量和水平，探索将“两院”规范性文件纳入审查范围，推动各区人大更好开展该项工作，让法制统一更好落实到基层，争取这项工作走在全国前列。常委会组成人员听取和审议了本市2018年环境状况和环境保护目标完成情况报告，充分肯定生态环境保护工作成效并提出审议意见，请市政府认真研究并及时提出研究处理情况的报告。

殷一璀指出，市人大常委会要深入贯彻落实习近平总书记关于加强党的作风建设的指示批示精神，按照中央《通知》精神和市委要求，在会议安排、履职调研、监督检查活动中，坚持一切从实际出发、一切从实效出发，提高调研和会议的水平和质量。

市人大常委会副主任徐泽洲、沙海林、蔡威、高小玫、肖贵玉、莫负春出席。副市长宗明，市人民检察院检察长张本才，市监察委、市高级人民法院负责人列席。

李强同武维华一行举行座谈

着力形成支持民营企业发展良好生态

上海将打造更好生态、更大舞台，为科技型民企在的各类创新主体放权赋能

本报讯 受中共中央委托，全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华近日率调研组来沪开展以“促进科技型民营企业高质量发展”为主题的重点考察调研。昨天下午，上海市委书记李强同武维华一行举行座谈。

李强详细介绍了上海支持民营经济发展的具体举措。他说，民营经济是上海高质量发展不可或缺的重要力量。当前，我们正深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的一系列重要讲话精神，着力形成支持民营企业发展的良好生态。科技型民营企业在推动上海科创中心建设中具有独特优势，上海将打造更好生态、更大舞台，一视同仁、做优服务，为科技型民企在的各类创新主体放权赋能，让企业更好专注创新、提升能级、发展壮大。九三学社智力密集、人才荟萃，希望调研组多提宝贵意见，帮助我们把工作做得更好。

武维华说，这次就“促进科技型民营企业高质量发展”来沪调研，重点围绕中共中央、国务院有关支持民营经济发展的决策部署，结合党派特色，聚焦科技型民营企业发展面临的突出问题开展深入调查研究。调研组将充分总结吸收上海支持民营企业发展的经验做法，努力使调研成果助推民企高质量发展，更好服务国家发展大局。

九三学社中央副主席赖明，上海市领导郑钢淼、诸葛宇杰、赵曼参加座谈。

(上接第一版)着力推进正风肃纪，着力解决和防止“灯下黑”问题，全面提高中央和国家机关党的建设质量，切实在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上作表率，在始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致上作表率，在坚决贯彻落实

全面提高中央和国家机关党的建设质量

党中央各项决策部署上作表率，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，为推动中央和国家机关各项事业发

展提供坚强保证。